

世技赛冠军获全国“最美大学生”称号 走“应用创新”成才路 博“花开盛世”时代美

3月31日,2022年度全国“最美大学生”揭晓。在十名获选人当中,上海应用技术大学的陆亦炜成为上海唯一获此殊荣的大学生。

这名目光坚定、行动有力、勤奋拼搏又朝气灿烂的大学生,是第四十五届世技赛花艺项目世界冠军,很难想象,长期与各色花材打交道的他其实是一名花粉过敏患者。今年6月毕业后,他将去英国继续深造,继续走“应用创新”成才之路,为新时代的“花开盛世”博出时代美。同时,他也是如今世界技能大赛花艺项目中国国家队教练组唯一的“00后”成员,为培养更多高精技术人才贡献着青春才智。

记者 刘昕璐 受访者图



勇攀国际赛事项顶峰,让世界听见中国花开的声音

陆亦炜是上海应用技术大学生态技术与工程学院风景园林专业2019级本科生。初三时,陆亦炜向妈妈表达了想学一门自己感兴趣的职业技能的想法。起初,他的想法并不被妈妈理解,但陆亦炜没有放弃。参加了几所职业学校的校园开放日后,他更加坚定了自己的想法。最终,他说服妈妈,选择了自己心仪的中本贯通专业——

上海市城建工程学校(上海市园林学校)的风景园林专业。

在城建工程学校,陆亦炜遵从自己的兴趣,学习各种技能。起初,陆亦炜认为花艺主要是女生做的,直到听说学长潘沈涵在第四十四届世界技能大赛上获得了金牌,他才发现男生也可以在花艺领域有所成就。

在参加第四十五届世界技能大赛时,他

是中国花艺队中唯一的00后小将。中国国家队三选一的选拔赛时,老师都说他年纪小,再磨练两年更能出成绩,但坚信天道酬勤的他并没有选择放弃,而是默默付出着更多的努力。

比赛时陆亦炜构思绝妙、做工精湛的作品赢得评委高度认可,以比第二名领先13分的优势拿下了前往俄罗斯喀山为国争光的门票。凭着那股热血沸腾的韧劲,他坚

地迈向世界舞台。

在俄罗斯喀山世技赛的决赛中他的作品惊艳全场,即便是眼光挑剔的国际顶尖裁判团,也给他打出了最高分。“当听到‘China’的时候,我整个人都跳了起来,五星红旗在手中挥舞,直接蹦上了舞台!”每每回想起当时颁奖的场景,激动的心情在他心中依然久久难以平复,那是青春最激扬的号角声。

求知若渴奋发向上,想尽办法克服花粉过敏

很少人能想到,热爱花艺、长期与各色花材打交道的陆亦炜,其实是一名花粉过敏患者。

花材对于陆亦炜而言如同双刃剑,让他爱不释手却又难以“亲密接触”。因为皮肤过敏引起的荨麻疹没法根治,在每一次使用花材前他都会逐一细致尝试。虽然遇到过敏的花材,他总是一身红疹伴随着发烧,但对于花艺的浓厚兴趣让他在困难

面前从未退缩却步。在多年的学习与实践中,他总结出自己的一套方法,训练比赛药不离身,处理花材的时候要戴着手套……凭借着一颗热爱的初心,他在花艺道路上坚定地前进。

在进入上海应用技术大学风景园林专业后,大学系统而高强度的学习节奏让陆亦炜很快意识到专业知识的高深与浩瀚,要攀登新的专业高峰,除了刻苦下功夫,没有

其他捷径。

为了赶上长时间训练比赛而带来的文化课上的缺失,他常放弃周末回家的机会留校补课充电。经过老师的專業指导,他从最基础的绘画、识别、建模做起,为进一步提高专业知识的学习打下了扎实的基本功。

凭借过硬的综合素质、不懈怠的拼搏精神、昂扬的时代风貌,陆亦炜荣获上海应用技术大学第十一届校长奖,这是面向校

内学生中的最高荣誉,他成为了上应青年的榜样。他还先后获得了全国技术能手、上海大学生年度人物、上海市青年五四奖章、上海市杰出青年岗位能手等多项荣誉。

面对荣誉,陆亦炜始终保持人间清醒:“世界冠军的头衔给了自己闪亮的起点,而厚德精技的大学精神让自己确立了更高的专业志向。大学系统的专业学习赋予我新的发展动能,让我对未来更加充满信心。”

潜心浇灌人生梦想,期待技能人才绽放光彩

如何增强自己运用专业特长创造性解决复杂现实问题的关键能力?这一直是陆亦炜思考并努力的方向。学校“应用导向、技术创新”的特色定位给他指出了答案。课余时间,陆亦炜担任上海植物园等单位的花艺师,不断积累着丰富的实践经验,并在学院的支持下,邀请花艺大师、世界技能大赛花艺项目中国国家队专家组组

长朱迎迎在上应大建立“朱迎迎大师工作室”。

2021年恰逢建党百年,陆亦炜受邀参加上海植物园春季花展,他带领上应大学生团队完成作品《100·芳华》,留下一片惊艳。他还受邀参加第十届中国花卉博览会,以上应大特色的萱草作为首选花材进行重点展示,将“中华母亲花”萱草进行了深

入的推广。

为梦想奋勇拼搏,将花艺知识融入东方园林设计之中,走“应用创新”成才之路,立志技能报国,让世界听见中国花开的声音,是陆亦炜的孜孜以求。

“非常感谢学校还有我背后的花艺团队的支持,在我们的共同努力下,将更多中国花艺作品和文化,展现给全世界。未

来,我想在花艺项目的基础上,拓展国内的花艺设计理念,融入到风景园林的设计中。”这次摘得“最美大学生”荣誉,在陆亦炜看来,这也是对大家共同努力的肯定和鼓励。留学深造之外,他会继续作为国家队教练组的一员,与团队合力培养更多优秀的技术技能型人才,共同用花卉的美丽与芬芳书写新时代的美好故事。